

西海岸新区持续打造消费新场景、挖掘消费新潜力,为“品质西海岸”建设赋能

# 今年计划举办各类活动500场

早报3月4日讯 会展业不仅是城市经济发展的“助推器”,更是提升城市品质、塑造城市品牌的重要抓手。2024年,青岛西海岸新区举办各类会展活动470场,吸引游客超1700万人次,拉动消费超150亿元,荣获“2024中国最佳会展名区”称号。迈入2025年,西海岸新区会展业延续良好发展态势,聚焦会展经济、节庆经济、赛事经济,计划举办各类活动500场,其中重点会展活动120场,全力打造消费新场景、挖掘消费新潜力,持续擦亮“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”四张国际名片,以“月月有热点、场场皆精彩”为目标,为“品质西海岸”建设赋能。

## 展会同台 重磅活动云集

今年,西海岸新区重点会展活动包括30场重磅会议(论坛)和30场展览,预计展览面积达120万平方米,将进一步释放会展经济活力。

依托海洋经济优势,西海岸新区今年将密集推出一系列海洋主题盛会。2月,联合国“海洋十年”海洋城市大会圆满落幕,吸引了来自29个国家和地区的近400名国际涉海组织负责人、政府部门代表、国内外涉海企业、科研机构及专家学者齐聚一堂,面向全球发布《青岛宣言》,为全球海洋城市发展提供了“青岛方案”。

5月,青岛海洋工程装备产业发展峰会暨海洋科技成果转化合作论坛、中国海洋能源前瞻论坛暨海洋能源产业博览会将联袂登场。9月,2025海洋合作发展论坛的举办,将搭建起覆盖全产业链的国际合作平台,推动海洋经济领域国际合作与交流。

今年,西海岸新区消费类展会矩阵将持续扩容,为市民和游客提供多元化消费体验。3月,春季展季率先启幕,2025中国(青岛)国际美容化妆品博览会、西海岸国际车展与蓝装家博会(春季)拉开全年消费类展会序幕。5月,2025青岛国际家具展、2025黄河流域跨境电商博览会、中国青岛北方茶产业博览会等活动陆续登场。9月,第三届中国海洋美食文化节将为市民和游客带来一场味蕾盛宴。

聚焦“5+5+7”重点产业,西海岸新区布局了系列高规格行业盛会。5月,中国畜牧业博览会与海洋能源产业博览会双展联动。6月,国际显示大会、2025中国(青岛)农业机械及配件博览会等展会接续发力。11月,2025中德学术研讨会、第七届信息与计算机前沿技术国际学术会议、第三届水泥混凝土技术国际会议等三大学术会议,汇聚全球顶尖智



西海岸新区星光岛。

时,来自世界各地的啤酒品牌将汇聚于此,各种特色美食琳琅满目,丰富多彩的文艺表演轮番上演,让每一位游客都能在畅饮啤酒的同时,感受到浓厚的节日氛围,领略“啤酒之城”独特魅力。

## 提质赋能 放大乘数效应

在全年举办500场活动的目标驱动下,西海岸新区会展业正经历着显著的提质增量与提档升级进程。为进一步强化会展经济的带动效应,充分激发会展市场的蓬勃活力,西海岸新区会展业发展促进中心从提升服务效能与管理精度等“软实力”层面积极谋划,放大“会展+”乘数效应,持续提升“会展之滨”知名度、美誉度和影响力。

“下一步,我们将聚焦‘5+5+7’重点产业,深化‘五位一体’招展引会工作机制,制定《青岛西海岸新区会展产业链招展引会工作手册》、产业链图谱,压实全员招展任务,加快形成‘1条重点产业链+1个重点会发展活动’的发展格局。”西海岸新区会展业发展促进中心主任崔西军表示,依据《会展标准化流程工作手册》,清单化、标准化提升服务保障和节会筹办市场化、专业化能力,全面优化会展营商环境。同时,积极探索打造一个集主办、策划、搭建等功能于一体的会展龙头企业,在拓展全国市场,促进节庆、会展、演艺、赛事融合发展方面发挥引领作用,同步搭建数字化平台载体,带动新区会展业高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 李宛遥)图片均为资料图片

## 节赛并举 绽放城市活力

从烂漫春日的赏花采摘到夏夜的光影狂欢,从激情四溢的体育赛事到充满智慧碰撞的青少年学科竞赛……今年,西海岸新区将以城市为舞台,举办30项重大节庆活动和30项赛事活动,全力点燃城市的炽热激情,释放城市活力与魅力,为市民和游客提供沉浸式的游玩体验。

3月起,第二十届青岛大珠山杜鹃花会以满山花海揭开春日序章,联动海青茶文化节、桃花源艺术节、牡丹芍药赏花季、泊里啤酒美食嘉年华、田园宝山蓝莓采摘季等活动,打造“登山赏花、采茶制陶、品酒狂欢、非遗体验”立体文旅动线,让市民在花香、果香、酒香、茶香中感受“诗画西

海岸”全年二十四节气的生态美学。

今年的赛事活动同样值得期待。2025赛季中超联赛西海岸赛区赛事将从2月持续至11月,预计举办15—20场赛事。中国田协最美赛道特色赛事——2025西海岸半程马拉松将于4月6日鸣枪开跑。此外,还将举办全国中学生地球科学奥林匹克竞赛(山东赛区)、第十八届全国大学生结构设计竞赛分区赛、全国大学生能源经济学术创意大赛、2025年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)总决赛等学科类赛事,为青少年搭建起展示才华的广阔平台,激发他们的创新精神与探索热情。

作为青岛西海岸新区万众瞩目的节庆活动,第35届青岛国际啤酒节将于7月至8月亮相。回首第34届青岛国际啤酒节,共举办文体活动2300余场,吸引海内外游客636万人次,消费啤酒2800吨,带动西海岸新区实现旅游业总收入73.82亿元,一举斩获“2024亚洲节庆奖·最具狂欢氛围奖”及“2024亚洲尖峰奖·最佳文创产品奖”两项国际大奖。今年,西海岸新区将全力以赴,不断创新,力争在精彩程度、国际化水平、品牌影响力等方面再创新高。届

# 为全球低碳转型提供“青岛方案”

城阳区打造数字化绿色低碳动力电池回收工厂 今年产值有望突破2.8亿元

早报3月4日讯 日前,在位于青岛市城阳区的北辰先进循环技术研究院里,一片忙碌景象。“青岛产业链基础雄厚,创新要素聚集,我们有信心率先构建退役锂电池数智化低碳循环体系,重塑资源循环新生态,为全球低碳转型提供青岛方案和中国智慧。”北辰先进循环科技(青岛)有限公司(以下简称“北辰循环”)董事长张涛满怀信心地向记者介绍公司正在打造的数字化绿色低碳动力电池回收工厂。

当前,我国新能源汽车动力电池已进入规模化退役阶段,全面提升动力电池回收利用能力水平尤为重要。2月19

日,在青岛市退役动力电池数智化低碳循环利用体系建设座谈会上,西门子(中国)有限公司与北辰循环签署战略合作协议,双方将携手打造青岛市退役动力电池数智化低碳循环利用体系样板工程,致力于建设零碳排、智能化、数字化灯塔工厂,推动资源循环利用行业的绿色转型和可持续发展。

此次签约,受到了业界广泛关注,也让北辰循环这家成立才几年的城阳本土企业站在了聚光灯下。2020年8月,北辰循环在城阳区博士后创新创业园孵化成立,作为一家高层次人才创业公司,短短几年时间,已经发展为一家针对新兴

产业废弃物提供绿色低碳循环利用技术和解决方案的科技型创新企业,先后入选国家高新技术企业、青岛市专精特新中小企业、青岛市雏鹰企业、青岛市民营领军标杆企业等。

在张涛看来,公司的快速成长,离不开城阳区良好的产业生态和营商环境。“最初开始创业时,我们只有5个人和120平方米的办公室,到如今有了占地十几亩的园区,一路走来,特别感谢城阳区这片创新创业的沃土。今年,我们的产值有望突破2.8亿元。”

绿色能源产业是当下的新兴热门产业,也是近年来城阳区重点发力的产业

之一。2024年10月,城阳区绿色能源产业联盟成立。联盟的成立不仅为城阳区绿色能源产业集聚化发展提供了优质环境,更为城阳区打造具有区域和全国竞争优势的新型产业发展高地提供了无限可能。

据《青岛市城阳区关于构建创新型产业体系加快发展新质生产力的实施方案(2025—2027)》,城阳区将围绕光伏、新型储能等产业方向,聚焦钙钛矿电池、储能电池、逆变器研发生产制造等细分赛道,发挥专业园区集聚优势,吸引“一光一储一逆”等头部企业落地,孵化本土配套企业。力争到2027年,产业规模达到100亿元。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超)